



日本年度《防卫白皮书》出炉 再次鼓吹“中国威胁论”

●
中国国防部
回应

日方罔顾事实
中方坚决反对

针对日本防卫省8月5日发表2014版《防卫白皮书》，国防部新闻事务局表示：日方罔顾事实，在中国军力发展、东海防空识别区、中日军机“异常接近”、东海问题、南海问题等方面对中方无端指责，蓄意渲染中国威胁，为其调整军事安全政策、扩充军备制造借口，中方对此表示坚决反对。关于日本2014版《防卫白皮书》的具体内容，我们正在评估，将适时作出进一步反应。



安倍晋三

日本政府5日批准通过了2014年版《防卫白皮书》。这是1970年以来日本发表的第40份《防卫白皮书》，很可能也是迄今“拐弯”最猛、“火力”最足的《防卫白皮书》。

这份白皮书反映了安倍上台后对日本安保和防卫政策做出的重大改变，用很大篇幅塞入了刚通过的关于解禁集体自卫权内阁决议的内容，并原封不动地引用了有关宪法第9条与行使集体自卫权没有矛盾的“政府见解”。

同时，白皮书再次颠倒是非黑白，鼓吹所谓的“中国威胁论”，为日本增强军力寻找借口。

分析人士指出，这份白皮书宣扬安倍晋三的重大安保和防卫政策，安倍政府有意将日本打造成军事大国的野心从中显露无遗。白皮书还大篇幅宣扬“中国威胁论”，误导舆论，为安倍的右翼政策寻找理由和借口。

有日本媒体指出，日本一味寻求增加遏制力，会使日本自身被视为地区的不稳定因素。



日本解禁集体自卫权，将在军国主义的道路上越走越远(资料图片)

为安倍决策背书

2014年度的《防卫白皮书》分为四大部分，涉及日本周围的安全保障环境、日本的安全保障和防卫政策、日本的防卫体制、发挥防卫能力的基础。今年的白皮书涵盖了日本政府去年12月以来出台的一系列安保和防卫政策，包括首个国家安全保障战略、新的防卫大纲、解禁武器出口等。

白皮书用大段篇幅引用了解禁集体自卫权的内阁决议案内容。另外，白皮书延续了日本政府的看法，即行使集体自卫权与限定“必要最小限度”防卫的日本宪法第九条并不矛盾。日本宪法第九条规定，日本永远放弃把利用国家权力发动战争、武力威胁或行使武力作为解决国际争端的手段，为达此目的，日本不保持陆、海、空军及其他战争力量，不承认国家的交战权。该宪法被称为和平宪法。

日本白皮书解读

不顾民意反对

按照日本共同社的说法，这份白皮书明确表明安倍晋三政府改变了日本的安全政策。

然而，白皮书中的内容似乎并未回应日本民众对解禁集体自卫权的疑虑和不满。

自强行修改宪法解释、解禁集体自卫权以来，安倍政府的支持率节节下跌，已经跌破50%。84.1%的受访者认为，安倍政府迄今为止未能对解禁集体自卫权作出足够解释。

日本超过150名宪法方面的学者4日发表联合声明，谴责安倍政府解禁集体自卫权。

学者们认为，过去的日本政府一贯认为行使自卫权违宪；安倍政府在不经过日本国会审议和国民讨论的情况下，仅凭一届政府的判断就作出改变，这种行为属于“暴行”。

再度鼓吹中国威胁论

今年的白皮书在提及日本的安全环境时称，日本正面临越来越严峻的安全挑战和不稳定因素，日本需要更好地应对介于战时与平时的“灰色地带”事态。

与以往数年的白皮书一样，2014年的《防卫白皮书》再度渲染“中国威胁论”，颠倒黑白，指责中国在海洋事务上采取“高压”做法，同时妄称中国划设东海防空识别区可能激化局势并引发不可预料的后果。

对于朝鲜半岛局势，《防卫白皮书》称，朝鲜的导弹和核项目，加上朝鲜方面近日数次疑似试射导弹，可能对日本的国家安全产生重大和直接的威胁。

白皮书还提到了乌克兰局势，指责俄罗斯“改变现状”，影响整个国际社会。

据新华社

● 新华评论

日本《防卫白皮书》还有信用度吗

以安倍内阁“独特”见解为出发点的新版日本《防卫白皮书》，却绕不过“法理缺陷”和“背离民意”的两大硬伤。换言之，假如安倍以后的内阁重新回到一贯的宪法解释立场，是不是意味着日本防卫政策再次180度转折？这种防卫政策的随意性和首相个性“附体化”，将让国际社会更加难以理解日本防卫政策和方向的真实意图——究竟是体现了日本的真实民意需求？还是仅仅成为某些具有“特定价值观”政客实现野心的工具？

2014年版白皮书继续把中国当作靶子，指责中国的“高压态势”。然而，如果有耐心翻翻最近20年的《防卫白皮书》就能发现，各种形式、各种腔调的“中国威胁论”几乎年年出现。新版白皮书反复强调“日本周围的安保环境越发严峻”，而早在2006年安倍第一次上台时，这样的表述就曾出现。年年说“威胁”，天天喊“严峻”，结果是什么呢？结果是中国从没有带来过一次日本预言的“现实威胁”，而日本的安保防卫政策和军力整备却逐年偏离和平宪法和专守防卫的理念，到安倍二次上台，更是彻底改变了日本近70年的和平道路，开始重走军事大国之路。

如果日本《防卫白皮书》还想挽回点信用度，应该向日本民众说明，安倍政权不惜阉割宪法而整饬军备的真实意图何在；更应该向国际社会说明，日本事实上庞大的军力究竟要走向何方。

现代快报 第4届翡翠文化节

本届文化节内容
文化沙龙
玉石鉴定
展销、团购会
微信拍卖
参观玉石观光工厂
南京美术馆

现代快报黄金珠宝俱乐部QQ群: 296108982
报名热线: 96060/025-84783353

主办: 现代快报
协办: 江苏省黄金珠宝业商会
时间: 2014年7月26日-2014年9月14日